



□ 經典組(A) 陳昭湘

子曰：「凡事豫則立，不豫則廢」。可見如果要使一件事或聖業，做得很成功很完美，事前一定要有一套很完整的規劃，這規劃包括目標、宗旨、組織、實施步驟等。否則做起事來，則亂無頭緒，往事倍功半，甚至一敗塗地。今適值三期末刼天道應運，凡我天道弟子不只本身要修心養性，更應挺身而出將天道聖業向每一角落推廣。誠如張老前人所訓勉的「渡人爲先，修己爲輔」。身爲基礎中之後學誠惶誠恐，內心之深處時時在吶喊

著如何使道務能推廣，由於資質鴛鴦所知所思所見亦有限，基於誠摯之心盡舒管見。

二、三十年前要推廣道務，道親們只憑藉一股熱忱來渡人即可，可是時至今日似乎不夠。首先應有一套完整的規劃，這完整的規劃是由道務委員會之委員所訂立，委員們本身地方道務都很忙碌，然則他們可指定學有專長之後學爲助理加以輔助，因爲這一步一定要踏出去，否則道務之推廣無準則。至於這道務推廣之完整規劃，應包含宗旨、目標、組織體

系、實施步驟、成果之檢核與回饋。宗旨、目標乃最高指導原則，凡事與之抵觸無效，此宗旨、目標乃一貫道之宗旨（敬天地禮神明……挽社稷爲清平冀世界爲大同）。健全之組織體系是聖業推廣之基礎，組織體系不可因人而廢，如美國之行政體系很健全，縱然行政總主管離職，事務照樣有條不紊循序按原訂目標推展開來。組織體系之各處組依目標及職責提出可行性之計劃及實施步驟，使目標落實，穩紮地執行。執行後的成果應時時回饋，

好的、正確的、優良的成效應予保持，不好的、不當的、

不良的缺點應予修正。如此構成一個良性的循環，道務一定蒸蒸日上。以上是從整體面而言，至於個體面應如何呢？

中央研究院院長吳大猷先生曾云：要使一個

國家之科技能穩固之發展應從兩方面著手，一是基礎科學，一是應用科學，基礎科學猶如一棵樹之根基，應用科學猶如一棵樹之枝葉，根基強固枝葉茂盛一定能開出美麗的花朵結成豐碩的果實。故基礎科學與應用科學是一個國家科技發展的充要條件缺一不可。同樣的要使道務能順利推廣，在個體面亦需基礎道學及應用道學互相配合。所謂基礎道學包含對天道之淵源、道統、基本道義的認知。所謂應用道學包含對宗教經典及其心法之認知融通與對天道心法之體悟。因從個體面要推廣道務，若只局限在自限之小圈認知是不夠的，他所要接觸的人是很廣各個階層皆有。唯有基礎道學及應用道學皆充實，才能自知知人無往

不利。

綜合而言基礎道務之推廣應從以上所論述之整體面及個體面雙管齊下，再加上上天之慈悲、祖師之鴻慈，前人點傳師之引導，道務宏展指日可待。（待續）

									本		
呻	老	極	無					人	立	立	己
吾			字							而	
老		真	命	天	真	理	真	道			
以		經		命		氣			生		
及			先	之	帝	象					
行	人	三			謂						
之			善	本	性	初	之	人			
老		魂						非			
		啓						聖			
		請					能	與	賢	選	